A PONT ES EGYENES

HELYVERTOR
515. Szerkesszitk meg derékszoglh koordindta-rendszerben a
a) (4; 2); b) (—5;3); ¢) (—6; —8); d)(4; —2);
e) (0; 0); ) (85 0); g) (—2; 0); h) (05 4);
i) (0; —2); i) [—3 %] k) {% —3,2]; D (/3 0

516.
517.

518,

519.

520.
521.

m) (=¥ —VB):  n) [V22 L
az abszoltt értékiiket. (A tovabbiakban is koordinata-rendszeren min-
dig derékszogli koordindta-rendszert értiink, és a tengelyeken azonos
egységeket vesziink fel.)

Jeloljiink ki helyvektorokat a koordinita-rendszerben, és hatérozzuk meg

a koordinataikat!
Abrézoljuk azt a haromszoget, amelynél a esiiesok helyvektorai:

a) (5;1); (—2; 3)és (—1;5);8)(0; 0); (—2; —5) és (8; —1).

] helyvektorokat, és szémitsuk ki

Abrazoljuk azt a négyszoget, amelynél a csiicsok helyvektorai:

a) (5; —2); (4; 3); (—2; 8); (2; —5);

6) (1; 4); (—3; 0); (—3; 5); (4; 2).
Hatérozzuk meg a (3; 4); (—4; 2); (2; —5); (3; —5); (4; 4); (5; O);

(2; —2); (p; ¢) helyvektorok tiilkérképeinek koordindtait, ha azokat

a) az x tengelyre,

b) az y tengelyre,

¢) az origora,

d) az origén 4thaladd és az x tengely pozitiv felével 45°-0s szoget bezaré
egyenesre,

e) a 11. és a 1V, siknegyedet felezd és az origén 4thaladé egyenesre tik-
rozzilk.

Adott két helyvektor: a(z; b) és b(b; a). Hogyan helyezkednek el egymas-

hoz viszonyitva?

Egyenl§ szart hiromszog alapja 10, magassiga 6 hosszlisdgegység. Haté-

rozzuk meg a hiromszig cstcsainak helyvektorait, ha tgy helyezziik el

& Greometriai feladatok I1. — 30127/11. 65
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523.

524.
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526.

a koordinata-rendszerben, hogy a kezdSpont az alap egyik végpontjiban
van, és az alap az « tengelyre illeszkedik. Hény megoldds van? Oldjuk
meg a feladatot abban az esetben is, ha az alap 12, a szdr 8 hosszlsdg-
egység. Hiny megoldds van?

Legyen a koordinata-rendszer kezd@pontja egy a oldalii négyzet kizép-
pontjiban., Hatdrozzuk meg a esticsok helyvektorait, ha

@) a négyzet csicsai a tengelyekre illeszkednek,

b) a négyzet oldalai pirhuzamosak a tengelyekkel.

Hatirozzuk meg a szabilyos hatszég cstcsainak helyvektorait, ha az
oldala 1; 2; 3; 4; a; 2¢ hossztisagegység, kozéppontja az origéban van, és
egyik csiicsa

a) az x tengelyre,

b) az y tengelyre illeszkedik.

Hatarozzuk meg a szabdlyos nyoleszbg csticsainak helyvekiorait, ha az
atloja d, és egy-egy atld a koordinata-tengelyekre illeszkedik.
Szerkessziilk meg azoknak a pontoknak a mértani helyét, amelyeknek

@) az ahszeisszaja 0,

b) az ordindtija 0,

¢) az abszcisszdja 2, — 38,

d) az ordindtdja 4, 35,

¢) az abszcisszdja és ordindtaja egyenls,

1) a koordinitai abszolit értékben egyenldk.

Az. a{2; 3), b(4; —5), ¢(—5; 8),d]|—5; —% , e(a; b), f(sine; cose) hely-

vektorokat 90°-kal elforgatjuk. Hatdrozzuk meg az elforgatott helyvek-
torok koordingtait. Trjuk fel azokat a helyvektorokat is, amelyek a meg-
adott helyvektorokbdl —90°-0s elforgatissal adédnalk.

KET VEKTOR OSSZEGENEK ES KULONBSEGENEK,
EGY VEKTOR SZAMSZOROSANAK KOORDINATAL
ADOTTE SZAXKASZT ADOTT ARANYBAN OSZTG PONT, SOULYPONT

527.

528,

529.

66

Legyen az a(3; 5); b{—4; 2); e(—2; —5); d(0; 3); e(5; —2). Szdmitsuk
ki a kévetkezd vektorok koordindtdit:

1. a-}-b; 2.a—e; 3.a—b-le—d-}-e; 4. a—2b;
5. -—l~a—i—3h; 6. M; 7. w_
2 3 3 4

Abrizoljuk a kapott vektorokat!

Egy hdromszig cscsai: A(8; 2), B(8; 9), O(4; —3). Hatdrozzuk meg az
AB, BO, C4 koordindtiit. Rajzoljuk meg az 4B-ral, BC-ral és a CA-ral
egyenld helyvektorokat. Szdmitsuk ki az AB+BCO+C4 koordinatiit.
Szamitsuk ki az 4B, BC, C 4 hosszisigit.

Egy négyszog cstesai: A(6; 4), B(—2; 5), C{—6; —3) és D(1; —8). Bzé-

'
—

mitsuk ki az AB+BC 0D+ DA koordindtéit.



530. Allapitsuk meg a kovetkez$ pontpirokkal meghatdrozott szakaszok fele-

531.

532.

533.
534.
535.

536.

537.
538.

539.
540.

z6pontjainak koordinatait:

a) (6; 6) és (2; 2);
b) (4; 10) és (12; 3);
c) (—2; —6)és (—3;4);

3 4 2 6

e) (V2; —V3) és (—V8; V12);

2—V3  V3+4+1) . Y3 Y3-—1
f) 2}/ ; V-;_ ]es [2+—2; V_2 ];

a—b c¢—d)y, {a+b c+d
9)2’2]68[2’2]'

(V2
Az AB szakasz felezépontja (—1; ~1). 4 pont koordindtai 4 Pa

—V—E-g:}—] Hatarozzuk meg a B pont koordinatait.

Felezziik meg az A(2; 7); B(1; 1); C(3; 6) pontokkal adott hiromszig

oldalait. Igazoljuk, hogy a felezéspontok 4ltal meghatirozott hdromszog

oldalai feleakkordk, mint az 4BC haromszog oldalai. Oldjuk meg a fel-

adatot 4ltaldnosan is.

Egy hdromszdg oldalainak felezépontjai az A,(-2; 1); By(4; —3);

C(2; 3) pontok. Hatérozzuk meg a csicsok koordinatéit.

Hatarozzuk meg az A(1; 2); B(2; 6); C(6; 4) cstesokkal adott hdromszog

stlyvonalainak a hosszit.

Kossitk dssze a (—3; 2) pontot az origéval. A kapott szakaszt hosszabbit-

suk meg mindkét irdnyban énmagaval. Hatdrozzuk meg a végpontok

koordinatait. Oldjuk meg a feladatot dltalinosan is.

Osszuk fel

a) az (5; 0); (4; 3) pontokat sszekotd szakaszt 3: 4, illetve 4: 3 ardnyban;

b) a(8; —2); (10; 12) pontokat osszekitd szakaszt 2:5, illetve 5: 2 ardny-
ban.

Hatédrozzuk meg az osztépontok koordinatiit. Hiny megoldas lehetséges?

(A pontok sorrendjére nem vagyunk tekintettel.)

Az (1; 8) éa (5; —2) pontokat dsszekétd szakaszt harmadoljuk. Habaroz-

zuk meg az (1; 3) ponthoz kozelebb fekvd harmadolé pont koordinatait.

Osszuk fel

a)a (2; —2); (6; 14) pontokat oOsszekiotd szakaszt négy egyenld

részre;

b)a (3; 5); (7; —2); pontokat oOsszekitd szakaszt hérom egyenld

régare.

Hatérozzuk meg az osztopontok koordinstéit.

A (4; 3); (6; —1) pontokat teszekttd szakaszt mindkét irdnyban meg-

nydjtjuk masfélszeresére. Szdmitsuk ki a végpontok koordinatéit.

A (—1; 4) és (6; 2) pontokat Ssszeksts szakaszt mindkét iranyban meg-

nytijtjuk négyszeresére. Szamitsuk ki a végpontok koordindtait.
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Széamitsuk ki a hiromszig silypontjinak koordinitiit, ha a csficsai:

a) A(8; 2); B(4; 6); C(o; —2);
b) A(8; 2); B{—4;1); C(2; —3);
c) AWZ; —V3);  B(-V8:V12); C(—V33; V27);
-~b  at+b a—b a-b
d) A|%2=2. . a—0, aro) L e
)A[ 5 g ] B( 5 3 ] Cla+b;  a—b).

Egy hiromszog csticsal: 4(2; 2); B(2; 4); O(8; 4). Szamitsuk ki a harom-
szog oldalaif, a stilypontjinak koordinatait.

Rajzoljuk meg az 4(0; 0); B(12; 0); C(9; 6); D(3; 9) pontokkal meghaté-
rozott négyszoget. Harmadoljuk meg az oldalait, majd kossiink ossze
két-két szemkozti harmadolépontot. Igazoljuk, ezek az egyenesek egyen-
16 darabokra végjik (szintén harmadoljak) egymast (543, dbra).

y D(3;9) 543 vh 544
€(9;6) (3] (9:3)
1.
i,
X X
AlG:0) B12;0) (0:0 (8;0)
A (035 0); (85 0); (95 3); (1; 3) pontokkal meghatirozott paralelogrammi-

ban kossiik tssze a (0; 0) csticsot a (8; 0) és (9; 3) pontokkal meghata-
rozott oldal ,,fels6” harmadolépontjaval, a (8; 0) csticsot pedig az (1; 3)
és a (9; 3) csucsokat Gsszekotd oldal felezSpontjaval. Igazoljuk, hogy az

fgy kapott els§ szakasz felezi a mésodik szakaszt, ez viszont — részt vag
4

le az el&bbibél (544. abra).

Bizonyitsuk be, hogy az
a) 4(1;3);  B(4;7);  C(2;8); D(~1; 4);
b) A[E; 1]; B(2; 5);  C(3; —2); D[E; —6];
2 2
1 1
¢) A(1; 2); B<-~5;1);0[—s;-5); D[O;E]

pontok paralelogrammét hatiroznak meg.
Adott a paralelogramma hdrom csticsa:

a) (0; 0); (3; 1); (1; 3);

b) (4; 2); (5; 8); (6; —4);
c) (1; 4); (3; 2); (6; 5).
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Hatdrozzuk meg a negyedik csiics koordinatdit.

Hiny megoldis van?

Kgy hiromszdg cstesai: A(4; 1); B(7; 5); O(—4; 7).

Hatarozzuk meg azoknak a pontoknak a koordindtiit, amelyekben a belsd

szigfelezék az oldalakat metszik.

Egyenes vonalt mozgést végzd pont dtmegy az A(2; 6) és a B(8; 1) pon-

ton. Milyen pontokban metszi a palya a koordinita-tengelyeket?

BEgy egyenes az z tengelybsl 04 == 6, az y tengelybdl OB = 8 hosszisig-

egységnyi szakaszt vag le. Hatdrozzuk meg az 0 A5 derékszogil hiromszog

atfogdjahoz tartozé magassig talppontjinak a koordindtiit.

Két kir kizéppontja: 0,(2; 5); 0,(7; 10). Sugaruk rendre: r, = 3 egység,

ry == T egység. Hatdrozzuk meg a két kor kozods érintSinek a metszés-

pontjat.

Igazoljuk koordinita-geometriai aton is, hogy

a} a derékszigll hdromszog dtfogéjanak felezéspontja egyenld tdvol van
a. esticsoktol;

b) a négyszdg szemkozti oldalainak felezépontjat osszekotd szakaszok
felezik egymadst;

¢) & négyszog oldalainak felezéspontjit osszekotd szakaszok paralelo-
grammdt hatiroznak meg.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy hiromszdg stlypontjin dthalado tetszbleges

egyenesre a cstesokbdl merSlegeseket rajzolunk, akkor az egyenes

egyik oldaldn levd merdleges tavolsig egyenld a mésik oldalon levd két

merdleges tdvolsig Osszegével.

Egy haromszog oldalait ugyanolyan forgdsi irdnyban, azonos arényban

meghosszabbitjuk. Bizonyitsuk be, hogy az igy keletkez6 hdromszdgnek

¢s az eredetinek kozds a silypontja.

AZ EGYENES EGYENLETEI

554,

555.

A koordinita-rendszer sikjadban egy pont cgyenes vonali egyenletes
mozgist végez. Az idé6mérés kezdetekor a (3; 4) pontban van. Sebesség-
vektora: v(1; 1}. Hol volt a pont az id6mérés kezdete el6tt 1, 2, 3 idGegy-
séggel, és hol lesz a pont az id6mérés kezdete utan 1; 2,5; 8; 5 idSegység-

el ?
%rjuk fel annak az egyenesnek a paraméteres egyenletrendszerét, amely
dthalad a
a) {0; O) ponton és iranyvektora (1; 2);
b) (0; 0) ponton és irdnyvektora (2; —1);
¢} (0; 3) ponton és iranyvektora (4; 3);
d) (—2; 0) ponton és iranyvektora (—3; 2);
e) (8; 1)} ponton és irdnyvektora (3; 2);

f) [4—2—; -zw] ponton és iranyvektora (1; —0,5);

g) [5%; —3,5] ponton és iranyvektora (—5; 4);
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3 . .
h) {—0,5; —ZJ ponton és irdnyvektora (—1; 1).

Szerkessziik meg az egyeneseket.
Mi az egyenlete annak egyenesnek, amely dthalad az

a) (0; 0) ponton és irdnyvektora (2; 3);
b) (—2; 1) ponton és irdnyvektora (3; ]/5);

¢) (4; 0) ponton és irdnyvektora (—1;¥3);
d) (3; —2) ponton és irdnyvektora (1; 1);
e) (3; 5) ponton és irdnyvektora (--1; 1);
1
f) [-—4;; —3%} ponton és irdnyvektora (5; —2);

g) (Y2; —V3} ponton és irinyvektora (1; - 1);
k) {5; —4) ponton és irdnyvektora (0; 4);
1) {—1; ~3) ponton és irdnyvektora (1; V3);
i} (—2; —8) ponton és ivdnyvektora (5; 2).

Allapitsuk meg, hogy rajta van-e (vannak-e)
a) az x—y == 1 egyenesen & (7; 6) pont;
b) a 2x—y = 3 egyenesen az (1; 1) pont;

¢) az %-MJ = 1 egyenesen a (2; 0) pont;

d) a 4x+y = 6 egyenesen az {1; 2); (2; —1); (4; —10) pontok;

¢) a 2x—3y+4 = 0 egyenesen az (1; 3); (—2; 0); (7; 6); (10; 8) pontok.
Hatérozzuk meg az 4 és a B értékét ngy, hogy o) a (3; —2)ésa{d;2),
b) a(7;2)ésaz(1; —2) pontok az Ag+By = 1 egyenesre illeszkedjenek.
Mely pontokban metszi a koordinita-rendszer tengelyeit az

a) x—5y = —-10; e) z—3y = —2;

b) Te—9%y = —1; f) x—5y = —86;

c) w3y = 5; g) Tx—9y = —03;

d) 6x—4dy = —8; k) at y=0

egyenes?

Adjunk meg 3 pontot, amelyek a 92— 7y = —3 egyenesre illeszkednek.

Hatirozzuk meg a 42-4-8y == 6 egyencsnek azokat a pontjait, amelyek az
x tengelytdl +6, illetve —6 egységnyi tdvolsigra vannak.
Az 52 —3y = —13 egyenesen hatirozzuk meg azt a pontot, amelynek az

a tengelyt6l mért tivolsiga 3 resze az y tengelytdl mért tadvolsdginak,

Hatérozzuk meg k értékét ugy, hogy a 22—y =k egyenes dthaladjon
¢) a(4; 1) ponton; b) a (—2; —3) ponton; ¢) az origén.

Hatarozzuk meg m értékét tigy, hogy az ma—y = —3 egyenes at-
haladjon

a) az (1; 4) ponton; b) a(—2; 2) ponton; ¢} a(~-¥3; —V2) ponton;
d) a(0; —4) ponton; ¢) a (3; 0) ponton; f) az origdn,
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Bgy egyenes dthalad a (—4; 2) ponton és irdnyvektora (3; ¥3). Haté-
rozzuk meg az egyenesre illeszked$ olyan P pontnak az abszeisszéjat,
amelynek az ordinidtija 6.

Trjuk fel

@) a (2; 4) ponton dthalads,

b) a (—1; 3) ponton 4thaladd,

¢) a{—2; —1) ponton ithalads,

d) a (0; 0) ponton 4thaladé

és a koordindta-rendszer tengelyeivel pArhuzamos egyenesck egyenletét.
frjuk fel a (4; 5) ponton ithaladé egyenesek egyenletét. Ezek koziil
melyik halad 4t az origén, és melyik parhuzamos az z, illetve az y ten-
gellyel ?

Adjuk meg az alabbi pontpirokon Athaladd egyenesek egyik irdnyvek-
tordt:
a) (7; 8) és (0; 0);

b) (2; 3) és (9; 5);

c) (2; 1) és (—1; 4);
d) (3; —4) és(1; 2);

e) (—17; —58)és (—3;0);
f) (—4; —8) és (2; 5);
g) (3;2) és (8; 1);
1 1

h)|=; —=]és

) (573)

9[22 12 6s (2t —12);
PR 8

. V3) . (1

7) V3; —?} €8 ('V——é‘, -
k) (—8,4; 8,2)és (5,6

1) (213 ¥1) €s (a5 Y-
{rjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad az origbn és a

a) (4;3); b)(5; —2); c)[-in;%]; d) (3,1;4,6); e) (—1,8;10,8);

f)la;b);  g) (—a;b); k) (a; —a); i) (a; —b) ponton.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad a kvetkezd
két ponton:

a) (9; 0) és (4;
b) (4;8)és (—
¢) (—2; —3)é

2.3),( 1.3
e) |[=i—fés|——5 —|s
3 2 2 4

f} (—2,5; —1,3) és (2,5; —4.,3);

ﬁ];
1

,3);

};
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g) (0,85 1,2) és (1,2; 0,2);

v fo e[

) (3; 4) és (8; 4);

7) {0; %} és [0; —%];

k) (0; 8) és (—3; 0);

I) (a; a) és (b; b);

m) (V3;V2) és (3¥2; —2V3).

Igazoljuk, hogy a P,(,; %,) és a Pywy; y,) pontokon 4thaladé egyenes
egyenlete:

(@ —2)(y—51) = Ga—y)(@—2,).

Trjuk fel az egyenes egyenletét azokban a specidlis esetekben is, amikor
az Ty = T, VALY 82 Y, = Y,.

Trjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek tengelymetszetei:

173 b @ a b
o) — és —; d} ——és ——; — és —;
/ 2 2 / 2 3 Z 0,3 1,7
b) —3és4; e) gés 4; h) aésa;
. 4, . .
c) 5és —6; ) 3 és —5-;- i) aés —a.

(Ha az egyenes metszi a koordinata-rendszer tengelyeit vagy azok vala-
melyikét, akkor az z tengelybdl kimetszets pont @ abszeisszdjit és az y
tengelybdl kimetszett pont b ordinitédjat az egyenes tengelymetszeteinek
mondjuk.)
Igazoljuk, hogy a Pya; 0) és a P,(0; b} pontokon dthaladé egyenes
egyenlete:

z . ¥

"""+'_ = 11

a b
ahol @ = 068 b = 0. (a-t és b-t az egyenes tengelymetszeteinek, a felirt
egyenletet az egyenes tengelymetszetes egyenletének nevezziik.)
Egy rombusz 4tléinak a hossza 10 és 8 egység. Irjuk fel az oldalainak az

egyenletét, ha az 4tlék a koordinita-rendszer tengelyeire illeszkednek.
Abrizoljuk a tengelymetszetelk segitségével a kovetkezs egyeneseket:

z Y ¢y y
a) —+==1; b) ——ZL =1; ¢) 4= =1;
)3 4 )2 4 / +3
¥ _ . v _ 1. .
d) 3x+~2—._ 1; e) 3::3—«5_ 1; f) ety =1

Adjuk meg az egyenesek egyik irdnyvektorit, és frjuk fel az egyenesek
paraméteres egyenletrendszersét is.



576. Szamitsuk ki az alabbi egyenesek tengelymetszeteit:
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584.

585.
586.

587.

a¢) 3x-+2y = 6; b) 8x--5y = 40; ¢) Bz—4y = 24;

d) 2z+48y = —6; e) de—5y+20 =0; f) 3z—2y+4 =0;
g) x+3y—5 = 0; h) dx4+-5y-+1 = 0; i) Az+By+C = 0;
i) bx = 3y—15; k) y = —x-8; l) y:-i—a:—a;

m) Te—3y = 0; n) 2z+3y = 0.

Adjuk meg az egyenesek egyik irdnyvektorat, és irjuk fel az egyenesek
paraméteres egyenletrendszerét is.
Mekkora annak a hiromszégnek a teriilete, amelyet

o) a de-+3y=24; b) a 3Q:T_y=%—?»/-»»g_mé; ¢) 8z g :—_%:1:—3 egyenes

zér be a koordindtatengelyekkel ?

Mekkors szakaszt vagnak le a tengelyek a) a 12x—5y--60 = 0; ) a
3z—2y+4 =0;¢) az bo—3y+4 == 0; d) a 2x—3y+6 = 0 egyenesekbil?
Egy egyenes tigy mozog, hogy a koordindta-rendszer tengelyeib6l lemet-
szett szeletek reciprok értékeinek dsszege dllandé. Bizonyitsuk be, hogy
ekkor az egyenes egy rogzitett pont koriil forog.

Egy egyenes athalad ) a (4; 2); ) a(—2;1);¢) a (—5; —2) ponton, és
tengelymetszeteinek abszolit értéke egyenlé. Hatdirozzuk meg az egyenes
egyenletét.

Egy egyenes athalad a (3; — 2) ponton, és a koordindta-rendszer tengelyeit
a P,(a; 0) és a P,(0; b) pontokban metszi. frjuk fel az egyenes egyenletét,
ha kikotjik azt, hogy 16| = 3|a] legyen. Hiny megoldas van?

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelyik athalad a (4; 1)
ponton, és a tengelymetszeteinek Gsszege 9 hosszlisdgegysdg.

friuk fel az egyenes egyenletét, ha tengelymetszetei ¢ és 6, dthalad

a) a (6; —1) ponton és jab| = 1;
b) a (—4; 1) ponton, és a tengelyekkel alkotott hiromszég teriilete:

Slebl =1
2
¢) a P{u; v) ponton és a tengelyekkel alkofott haromszdg teriilete:

1 ab| = ¢, ahol ¢ adott pozitiv szdm. Mi a megoldhatdsig feltétele?
2 g g

Hény megoldés lehetséges?
Trjuk fel a) a (4; 6); b) (—3; 2) ponton 4thaladé egyenesek kozill annak
az egyenesnek az egyenletét, amelynek a koordindta-rendszer tengelyei
kowé esl szakaszdt az adott pont felezi.
Hatarozzuk meg annak a pontnak a koordindtéit, amely az 4(—4; —3),
B(—1; 4} pontokon 4thaladdé egyenesre illeszkedik és abszcisszdja 2.
Egy egyenes 4thalad a (7; 4) ponton, és a — 1 abszeisszajli pontja felezi ax
egyenesnek a (7; 4) és az z tengely kozotti szakaszat. Irjulk fel az egyenes
egyenletét.
Egy szabdlyos hatszog kozéppontja a koordinita-rendszer kezd&pontja,
a hatszog egyik csticsa a (6; 0) pont. Irjuk fel az oldalak egyenletét.
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Trjuk fel a héromszég stlyvonalainak és kozépvonalainak egyenletét,
ha estiesai;

a) A(3;7), B(1; 1}, C(8; —4);

A koordindta-rendszer tengelyei és a dax-tay == ab egyenes hdromsziget

hataroznak meg (@ = 0 és b = 0). Irjuk fel a sdlyvonalak és a kozép-
vonalak egyenletét.

Bizonyitsuk be, hogy

a) az (1; —9);{7; 6) és (3; —4);
b} a (0;2); (4;1)és (16; —2)

pontok egy egyenesre illeszkednek.

Vizsgéaljuk meg, hogy egy egyenesre illeszkedik-e a kovetkez8 hirom
pont:
a) (—2; —8); (1; —17) (10; —4};
b) (3; 8); (55 4); (65 2);
¢) (8; —5); (—2; 4); (8; —14);
d) (35 —4); (25 0); (4; —1);
e) (3;1); (4; 2); (0; —2).
)

Mi a feltétele annak, hogy az (a; 0), (b; @), (2a; —&) pontok egy egyenesre
illeszkedjenek ? '

frjuk fel az A(1; 6) ponton &thaladé olyan egyenesnek az egyenletét,
amely a B(1: 1} és C(3; 6) pontok kozdth halad, és t8liik egyenld téavol-
sigra van. Mekkora ez a tdavolsig?

Egy egyenl szdri héromszog silypontja az origéban van, alapja az
y = —2 egyenesre illeszkedik, az alapon fekvé szogei 30°-osak. Irjulk fel
hidnyzé két oldalanak az egyenletét, és hatdrozzuk meg a csicsainak
koordinatait.

Valamely haromszog egyik oldalegyenesének az egyenlete: 22— 3y —9=0.
Az oldal végpontjainak abszeisszdja: z, = 3; z, = 9. A hdromszég stly-
pontja (5; 4). Mekkordk az oldalak és a szogek?

Milyen szdg alatt kell az A(5; 4) pontbdl fénysugarat ejteni az o tengelyre,
hogy az x tengelyrdl visszavert fénysugér athaladjon a B(—2; 3) ponton?
Az A(—2; 3) ponthdl fénysugir esik az z tengelyre. A fénysugér irdny-
szbge 60° A sugir az z tengelyrdl visszaverddik. Hatdrozzuk meg a be-
esd és a visszavert fénysugar dltal meghatdrozott egyenesek egyenletét.
Hatarozzuk meg a koordinata-rendszer z tengelyén a P pontot dgy, hogy
az APB torott vonal hossza a lehetd legrovidebb legyen, ha A{—4; 8)
és B(2; 4).

Egy adott egyenesre merfleges, nullvektortdl kitlonbozé vektort az
egyenes normalvektordnak mondunk.

Irjuk fel '

@) az (5; 2) ponton athaladd, n{—1; 4) normélvektord,

b) a {—4; 8) ponton ithaladd, n(3; —2) normalvektord,

¢) a {—6; —4) ponton athalads, n(— 2; —4) normélvektorq,

d) a (0; 0) ponton dthaladé, n(—5; 2) norméalvektoru

egyenes egycnletét.



600. Hatirozzuk meg az alabbi egyenesek egyik irdnyvektorit és egyik nor-

661.

602.

milvektorit:
@) y—x = 0; b) x—y = —3; ¢) 2w—y = 4;
d) 3x—y =1; e) 2xty = —1; i) —z—a;mky: 2:
4 1 z
—x—i = —35; h) —x—y =4; i) Z—y = —1;
9) 5=y ) SEY )3y
i) %ry = —2; k) 3z+2y = 10; 1) abz+(a?4+by = 0.

Abrizoljuk az egyeneseket a normalvektor, illetve az irdnyvektor segit-
ségével. '
Egy mozgé pont koordinatiit az

2 = a cos®, ¥ = asin®t

egyenletek hatdrozzak meg, ahol £ az id§ és ¢ > 0. Milyen palyin mozog
a pont?
A milyen értéke mellett jelent a

Avtdaytyt—4a—2y—3 =0
egyenlet egyenespart?

KET EGYENES METSZESPONTJA

603.

604.

605.

Egy személyauté délben indul egyenes itvonalon 4 helységhél a 300 km-
re fekvé B helységbe 40 km/éra atlapgsebességgel. Egy mdsik személy-
auté 2 éra mialva indul 4 helységbdl az els§ autd Utvonalin 60 km/éra
atlagsebességgel. Allapitsuk meg grafikusan és szdmitdssal is, hogy mikor
és hol éri utol a misodik auté az elsét!

Egy személyauts délben indul 4 helységh6l a 400 km-re fekv B helységbe
50 km/éra atlagsebességgel. Egy személyauté 13 dérakor indul 40 km/dra
dtlagsebességgel B-bsl 4 felé. Allapitsuk meg grafikusan és szamitdssal
is, hogy mikor és hol taldlkoznak!

Szédmitsuk ki az

a) y==a+8 ésaz y= —x—8;
b) y=%~—2 ésaz y= —2x-5;
¢) 42y =12 ésaz 5x—8y = -—5;

d) 3a+y+7=0 ésaz x—4y—2 = 0;
e) 2e+Ty—8 =0 ésa 9ur—4y+35 = 0;

13 T4Y =1 ésaz Z4Y = 1;
2 3 3 2
y—2

y—1 ;
G — 8 68 az
9) x—1 z—1

= 2;

15



606.

607.

608.

609.

610.

611.

612.

613,

614.

76

k) y=;m:+b és az y = cx--d;
i) Y == ax-+b és az E-—l—gm}_
a b

egyenesek metszéspontjdt.
Valamely hdromszog oldalegyeneseinek egyenlete:

a) dx—5y = —13; Tr-1+2y = 31; 34Ty = 1,
b) y = 3x—4; x4y = 4; 2oty = 3;
¢) y = 2u+3; 2—% =1; 3z +45y-+10 = 0.

Szamitsuk ki a csticsok koordinatait,
Valamely héromszig oldalegyeneseinek egyenlete:

a) x+1 =0; Yy—x-+2 = 0; Yy+r—58 =0;
b) zty—2 =0y 3x—8y—14 = 0; r—y—2=0.
Szdmitsuk ki a hdromszog keriiletét és teriiletét.

Valamely haromszig oldalegyeneseinek egyenlete:

a) 5x—3y = 1; bty == 18; 15z —y = 67;
b) -ty = 11; 22 = 3y—18; T = 4y—19,

Szamitsuk ki a hiromszég oldalait, szogeit, teriiletds, a korvé irhaté kor
sugarat és siulypontjdnak a koordinitiit.

Szamitsuk ki annak a hiromszignek a teriiletét, amelynek oldalai az
y = —8x-+15; y = 2x—7 egyenesekre és az z tengelyre illeszkednek.
Forgassuk meg a haromszoget az x tengely koriil. Szamitsuk ki a kelet-
kezd kettds kip térfogatit és felszinét.

Allapitsuk meg, hogy az alibbiak koziil melyik hirom egyenesnek van
kozds metszéspontja:

a) 3x—d4dy+9 = 0; e-+2y+4 = 0; 5x—Ty-+6 = 0;
b) dx—by-+15 = 0; Sx+4y+13 = 0; z+12y—3 = 0;
¢) 3x—y—1 = 0; 2z—y-+3 = 0; a—y+1 = 0;

d) x4+3y—1=0; bz+y—10 = 0; 3z—5y—8 = 0.

Hérom egyenes koziil az els§ dthalad az origén és irdnyvektora (1; 1),

a masodik tengelymetszetei 2 és 5, a harmadik athalad az (% é} és

{—2; 2) pontokon. Van-e kozis pontja a hirom egyenesnek?
Bizonyitsuk be, hogy az ex-+by = 1, bx-fay =1 és g~y = 0 egyene-
seknek csak egy kozis pontja van. Milyen kikotést kell tenniink a-ra és
bret

Mi annak a sziikséges és elégséges feltétele, hogy az

a@+byy-tey = 0; a@+byytcy = 0; age-+byy+e; = 0
egyenesek egy pontban messék egymdst?

Valamely hdromszég cstesai: (—3; 4); (1; 8); (5; 2). Igazoljuk, hogy a
hdromszog stilyvonalai egy pontban metszik egymdst.



615.

616.

617.

618.

619.

520.

621.

622.
623.

624,

625.

Szamitsuk ki a négyszdg teriiletét, ha oldalai a kivetkezd egyenesekre
illeszkednek:

a) t—2y—3 = 0; 2z+y+2 = 0;
2z-+y-4 = 0; z—2y+4 = 0;
b) bx—2y-423 = 0; -6y —21 = 0;
3x+2y—15 = 0; z—10y—5 == 0;
¢) y = 3x+2; 3g = 2z+4+6; 4dxr+y = 186; Sy = x—4.

Egv négyszég két szomszédos oldalegvenesének egvenlete: 3w—4y==8 és
12y = 16. A metszéspontjukkal szemktzti csties az origd. A masik kéb
csticsot Gsszekdtd atld egyenesének egyenlete: 3z 4y == 13. Szdmitsuk ki
a négyszog terliletét.
Legven 4, =apx+byte, =0

Ay = ax by ey = 0.

Bizonyitsuk be, hogy az 4;+24, = 0 olvan egyenesnek az egyenlete,
amely dthalad az 4, =0 és az 4, =0 evyenesek metszéspontjan. (Ki-
kotjik, hogy a két adott egyenes ne legyen parhuzamos.)

Irjuk fel annak az egyenesnek az ecyenietet amely dthalad

@) a 3x—y-+2 = 04és az 242y —38 = 0 egyenesek metszéspontjin és az
(1; 2) ponton;

b) a20+3y41 = 0 és a 6r—5y—3 = 0 egyenesek metszéspontjin és a
(—2; —2) ponton;

¢) aBr—4y+13 =0, lla-+7y—104 = Oésade—y+7 =0,3z—y-+5 =
= () egyenespar ok metszéspontjan.

frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely

a) 4thalad az #—3y—6 = 0 és a 4x+y = 0 egyenesek metszéspontjdn és
irdnyvektora (1; —3);

b) dthalad a 2z+3y-+1=0 ésabz—5y—3 = 0 egyenesek metszés-

. pontjan és iranyvektora (1; 2).

Irjuk fel annak az egvenesnek az egyenletét, amely dthalad

a) a 3x-+4y = 23 és a 6a— Ty = 16 egyenesek metszéspontjin, és az y
tengelyb6l 3 egységet vag le;

b) a dx—Ty+-39 =0 és az Sa-+4y—15 = 0 egyenesek metszéspont-
jan, és az = tengelybsl —4 egységet vag le.

Hatdrozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely 4thalad a

3r—2y+4 = 0 egyvenes —3 ordinatdji pontjin, és az z tengelyt az

origdtél ugyanolyan tévolsigban metszi, mint az adott egyenes az ¥

tengelyt.

Hogyan kell az m értékét megvalasztani gy, hogy az y = mx—+4 egyenes

athaladjon a 2x--y+1 =0 és az y = z-+5 egyenesek metszéspontjin?

Hatdrozzuk meg annak az egvenesnek az egyenletét, amely athalad a

2x—By+5 =10 és a 2r—4y-}-3 = 0 egyenesek metszéspontjin, és az

els6 egyenessel 45°-0s sziget zdr be.

Az y = —ax+b egyenesnél hatirozzuk meg b értékét lgy, hogy az

egyeneshdl a —a-2y = 6, br—y = 2 egyenesek egységnyi hosszisigi

szakaszt vigjanak ki.

Az y = ——fz-:r»lwb egyenesnél hatirozzuk meg b értékét Ugy, hogy az

T



626.

827.

628.

629.

630.

631.

632.

633.

cgyenesbdl az Sr—d4y =0 és az xr—4y = 0 egyenesek 5 hosszisig-
egységnyl szakaszt vigjanak ki

Hatdrozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek a 32— 5y=
== § és a 4x-+y-+6 = 0 egvenesek kizotti szakaszat az origd felezi.
lgazoljuk, hogy az y tengely, az y = ma+b és az y = mx+0, egyenesek
olyan hé,romszﬁget hatarolnak, amelynek a teriilete:

t%l(b b))

Adott két egyenes: x—3y = —9, 823y = 36. B két egyenes a koordi-
natatengelyek pozitiv részeivel egy négvsziget zar be, amelynek a terii-
lete {. Mi annak az egyenesnek az egyenlete, amely a két egyenes metszés-
pontjan halad 4%, és a koordinatatengelyekkel olyan hdromsziget alkot,
amelynek a teriilete 2 ¢%

Az x—y = 0 egyenesen rogzitsiink egy pontot. Ezen a ponton dt két
tetszbleges egyenest hiizunk. Izek az @ tengelyt 4, és 4., az y tengelvt
B, és B, pontokban metszik. Bizonyitsuk be, hogy az 4B, és az A,B,
egvenesek az x4y = 0 egyvenesen metszik egymadst, ha 04, = OB,.
Bizonyitsuk be, hogy bdrmilyen értéket is adunk m-nek, az ma-43y—
—4m-+1 = 0 egyenesek a sik egy rogzitett pontjin haladnak af.
Bizonyitsuk be, hogy az

(m2+6m-+3e~ (2m>4+-18m+-2)y—38m+-2 = 0

egyeneselk mindig ugyanazon a ponton haladnak at, barmilyen értéket
adunk is az m-nek.

Az 4B, 4,B, és A4,B, azonos irdnyuak. Az 4,4, és a BB, az 4,4
és a B,B, az AA, és a BB, egyenespiarok metszéspontjai rendre C, C,
és C,. Bizonyitsuk be, hogy a C, C,, U, pontok egy egyenesre illesz-
kednek.

Rajzoljunk egy derékszégli haromsziég mindegyik befogéja {6lé kifeld
egy-egy négyzetet, azutén az atfogd végpontjait kossitk Ossze a szem-
kozti befogdra rajzolt négyzetnek a kiszemelt csticstdl legtdvolabb levd
estcsaval. Bizonyitsuk be, hogy az igy adédé két egyenes metszéspontja
az atfogdhoz tartozé magassagvonalra illeszkedik.

PARHUZAMOS ES MEROLEGES EGYENESEK

634.

635.

78

Szamitsuk ki az egyenes irdnytangensét és irdnyszogét, ha irdnyvektora
(1; V3) 8) v(I; —V8) ¢} v(3; V3 d) v(—V3; 1);

e) v(1; —1); f) v(i; 2); g) v(5;7); h)v(—1;049).

Adjuk meg az egyenes egyik irdnyvektorit, ha az irdnyszige

a) 45° b) 30° ¢) 60°% d) 135% e) 150°; f) 120° g) 10% k) 142°; i) 48°;

7) 123024,



636. Hatdrozzuk meg az egyenes irdnytangensét, ha az egyenlete:

a) 2e—y =0; i) 2x+3y = 12;
b) x—y = 0; k) a4y = 2;

c) 2v—3y =0, {) vty = —4;
d) x+2y = 0; m} 1,2x-+y = 38,6;
e} 3x+4y = 0; 5 01
) V3aty = 0; n) gty =2l
g) 3x+y =0; ‘

h) e—y = —4; 0} _E_;_y ==,

i) 20—38y = 15; 4 5

637.

Trjuk fel az egyenes iranytényezs egyenletét, azutdn abrdzoljuk az egye-

nest az y tengellyel vald metszéspont és az irdnytényend segitségével:

a) Ty =1; k) 3z—y—2 = 0;
bya—y =5 [) 52-44y+8 = 0;

&) se—2y = & n) —4a4-2y-t-8 = 0;

e) 5u-+3y = 12;

f) 4y—-8=0; o) L_¥_ 1 _y,

g) 3412 = 0; 29 3 8

h) dx—2y =17,

i) 2x—8y-+6 = 0; ) et 2z_1 _ .
i) x—3y—9 = 0; 38 .2 4

638.
melyek parhuzamosak

Allapitsuk meg dbrdzolas nélkiil, hogy a kivetkezd egyenespirok kozill
egymadssal, és melyek mersSlegesek egymdsra:

a) e+2y =6 és T+2y = 4;
b) 2z—y =4 és Sr—y = —1;
¢} 3y =6 65 -2ty = 3;
d) ﬁw—l—y =5 és ]/5:1;—23,' = 6;
3 1
¢) x5y =1 és Y = ——a——;
) y y g
f) 2z+3y =5 és y:-zwa—ﬁ,
g) dv—58y = 12 és 8x—10y = 7;
k) Bxr—6y = 30  és 12x+4 10y = 8.

639.
a} az ym—gx—i—l
b) az g =§xw4

¢) a 2r—5y =3
d) a 3x—4y =5

és a
és o

Hatarozzuk meg p értékét Ogy, hogy

és az y = 4x—8;

12
és az Yy = —x+3;

3prty =1;
2x+3py = 0;

e) a 3pr—8y+18 == 0ésa (p+1l)z—2py—20 =0
egyenesek parhuzamosak legyenek egymassal.



640,

G641,

642,

643.

80

Adott a kévetkezd hdrom egyenes:
T n Y 1
ata’  b4b 2
Mi a sziikséges és elégséges feltétele annak, hogy a hérom egyenes pér-
huzamos legven?
Hatarozzuk meg p értékét tgy, hogy
a) az y == x42 egvenes merbleges legyen az y = pr+1 egyenesre;

r oy T,y .
—==1; —4==x1 és
o b oy

b) az y = Ex—é egyenes mer6leges legyen az y = —pax+2 egvenesre;
Y 3 £ g gy Y P 23

5 egyenes mer6leges legyen a J 224-V3y = 5 egyenesre;
0 egvenes merSleges legyen a 3pr-f-y—2 = 0 egye-

c) a V3r+pVey =

d) a 2r—5y+3 =
nesre;

e) a (3p+-2)z+(1—4p)y+8 = 0 egyenes merGleges legyen az
(5p—2)r-+(p-+4)y—4 = 0 egyenesre.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely Athalad
a) a (3; 4) ponton és parhuzamos az y = 22— 3 egyenessel;

b) a (2; —8) ponton, és pirhuzamos a 3a—5y = 15 egyenessel;
2
c) a (_3§; 2§J ponton, €s pirhuzamos a 42—3y—12 = 0 egyenessel;
dj a (Vg, hg] ponton, és pirhuzamos a (—1; 3) irdnyvektord egye-
nessel;
e) a (3,5; —2,1) ponton, és pdrhuzamos a (2; —3) irdnyvektord
egvenessel;
f) az L1 ponton, és parhuzamos az T YV_ e venessel
s T , A P o) sel.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad

o p 5
@) az origén, és meréleges az y = —a—5 egyenesre;
7

b) az origén, és merdleges az £+%= 1 egyenesre;

¢) a (2; 3) ponton, és merc’ilegesaaz y = x—4 egyenesre;

d) az (5; 2) ponton, és merdleges az y = Eaz-—l egyenesre;

e} a (0; —4) ponton, és merdleges a 3z+4y = 12 egyenesre;

f) a (—2; 3) ponton, és merdleges a Tr—5y—1T7 = 0 egyenesre;
g) az x tengely 8 abszcisszdjii pontjin, és meréleges. a 2x—5y = 10

egyenesre;

k) az y tengely —4,2 ordindtéji pontjén, és merSleges a 3z--4y+1 =0
egyenesre;

, 1 3

i) a 4;; vy ponton, és merdleges a 20— 3y = 4 egyenesre;

) a (4; —1) ponton, és meréleges a (—3; 2} irinyvektori egyenesekre;
k) a (—4; —2) ponton, és merdleges a (4; 0) irdnyvektori egyenesekre;



G44.

645,

646.

647.

648.
649.

650.

651.

652,
653.

1) a 4z+3y+11 = 0 egyenes & = 1 abszcisszdji pontjan, és az adott

. egyenesre merdleges.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad

a) az (1; 5) ponton, parhuzamos, illetve merdleges a (4; —2) és az
(5; 8) pontokon ithaladé egyenesre;

b) a (3; —4) ponton, parhuzamos, illetve merSleges a (6; 4) és a {(—2;
—3) pontokon athaladé egyenesre;

¢) az (5; 0) ponton, pirhuzamos, illetve merdleges a (—2; —4) és a
(—38; —2) pontokon athaladé egyenesre;

d) a (V3; ¥2) ponton, pAirhuzamos, illetve merdleges a, (4; 5) ésa (—3; 5)
pontokon dthaladé egyenesre.

Egy egyenes 4thalad a {3%; —3} és az [st:; 4%] pontokon, és meréleges

az y-4r+48 = 0 egyenesre. Szdmitsuk ki a mésodik pont ismeretlen
abszeisszdjat.
Egy egyenes dthalad a (—6; 4) és a (4; y) pontokon, és parhuzamos a
4x-}-8y = 5 egyenessel. Szamitsuk ki a masodik pont ismeretlen ordina-
tajat.
frijuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad az z-2y—
—12 = 0 és a 4x—3y+7 = 0 egyenesek metszéspontjin, és pirhuzamos,

illetve meréleges az §+'§— = 1 egyenesre.

Mely ponthan metszi a kezd&ponton athaladé és az y == —2x+3 egyenes-

sel parhuzamos egyenes az x-2y = 4 egyenest?

Hatérozzuk meg az e és az [ egyenesek metszéspontjit és hajlasszogét,

ha

@) az e egyenes parhuzamos az z- 3y--5 = 0 egyenessel, és athalad a

(—1; 0) ponton; az f egyenes ithalad a (3; 7) ponfon, és merSleges az

z—y—1 == 0 egyenesre; !

b) az e egyenes dthalad a kezdSponton és az 2-+y—2 =0, 3x—y+7 =0

egyenesek metszéspontjin; az f egyenes dthalad a (3; —5) ponton, és

meréleges a 2u—3y—8 = 0 egyenesre.

Hatérozzuk meg annak a szakasznak a kozéppontjdt, amelynek az egyik

végpontja:

a) a (—4; 3) pont, a masik pedig ezen a ponton dthaladé és az bz 3y =
= 7 egyenessel parhuzamos egyenesnek az y tengelyre illeszkedd
pontija;

b) a (6; 4) pont, a masik pedig ezen a ponton athaladé és a da+3y = 8
egyenesre mer$leges egyenesnek az @ tengelyre illeszkedd pontja.

Hatirozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely

a) a (—5; —2) és a {—3; 4}
b) a (4; 1) és az (5; —3)

pontokat dsszekotd szakaszt merélegesen felezi.

Igazoljuk, hogy a (7; —14) pont a (—3; 1) és a (13; 3) pontokat tsszekdtd

szakasz felezd merdlegesére illeszkedik. - )

Hatérozzuk meg

a) a —Br-+4y+28 = 0 egyenesnek azt a pontjat, amely az (1; 5) és a
{7; —8} pontoktdl;

6 Geometriai feladatols IL. — 10127/IE. 81



654,

655. |

656.

657.
658.

659.

660.

661.

662.

663.

664.

665.

82

b) a 224-8y—06 = 0 egyenesnek azt a pontjit, amely a (3; 3) és a {6; 2)
pontoktol;

¢) az ¥+2y == 12 egyenesnek azt a pontjat, amely a (4; 4) és a (6; —4)
pontoktdél egyenld tavolsigra van.

Hatdrozzuk meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely athalad a

3z —4y = 12 egyenes tengelyek kozé es6 szakaszénak a felezéspontjan,

és merGleges az adott egyenesre.

igy haromszog oldalainak felezSpontjai:

a) az A(2; 1); a B(5; 3) és a C(3; —4) pontok;

b) az A(2; 4); a B(14; 8) és a C(6; 16) pontok.

Hatdrozzuk meg a hiromszog oldalainak az egyenletét és csticsainak a

koordindtdit,

Huzzunk

@) a (7; 11) ponton 4t olyan egyenest, amely a (3; 4) és a (9; 5) pon-
toktdl;

b) a (7; 10) ponton 4t olyan egyenest, amely a (4; 5) és a (—4; —3)
pontoktdl;

¢) az (1; 2) ponton 4t olyan egyenest, amely a (2; 3) és a (—4; —5)
pontoktdl egyenlé tdvolsdgra van.

Bizonyitsuk be, hogy az (1; 8), (6; 5), (5; —7) pontok derékszogii hirom-

szoget hatiroznak meg.

Adjunk meg a 82+5y—40 = 0 egycneshez mésik kettst tigy, hogy a

hirom egyenes egyenl§ szért derékszogli hdromszoget hatérozzon meg.

Az dtfogd az adott egyenesre illeszkedik.

Egy derékszégll hdromszog atfogbegyenesének egyenlete y = 37— 5. Kgyik

befogbegyenesének egyenlete x-+y—5 = 0, és az ezzel szemkozti csiics ab-

szeiszdja 4. Hatdrozzuk meg az dtfogéhoz tartozé magassigvonal egyen-

letét.

Egy derékszogii, egyenld szdrd hiromszog egyik befogéegyenesének egyen-

lete x—2y--9 = 0. A szemkézti csties (3; —4). Hatarozzuk meg az atfo-

gohoz tartozé magassdgvonal egyenletét és a magassig hosszat.

Az az-+by = 0®-b* egyenesre a koordindta-rendszer kezdSpontjabél

merGlegest &llitunk. Hatdrozzuk meg a merbleges talppontjénak a

koordinatiit. _

Adott két pont: A(—4; 2), B(2; —8). Hatdrozzuk meg az y tengelyen az

A pontot gy, hogy az AM és a BM egyenesek merélegesek legyenek

egymaisra.

Egy derékszogii hiromszog dtfogéjanak a két végpontja a (4; 2)és a

(—6; —4) pont. Utdbbi estiesbdl kiinduld befogéegyenesének ¢ = -:i:a: -1

Hatdrozzuk meg a derékszog cstesinak a koordindtéit.

Szdmitsuk ki a hdromszdg csttesainak a koordindtéit, ha az egyik oldal-
egyenesének egyenlete 52— 3y+2 = 0, a mésik két oldalshoz tartozé ma-
gassigvonal egyenlete 4x—38y--1 =0 és To+2y—22 = 0.

Egy hiromszég két csicsa:

a) A(—6; 2), B(2; —2). Magassdgpontja: M(1; 2);

b) A(3; —1), B(5; 7). Magassigpontja: M{4; —1):

¢) A(2; 1), B(4; 9). Magassdgpontja: M (3; 4).

Szamitsuk ki a harmadik cstics koordinatait.
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Irjuk fel a hdromszog oldalegyeneseinek egyenletét, ha az

a) egyik estesa A(3; —4), és két magassdgvonalinak az egyenlete
Te—2y—1 =10 és 2x—Ty—6 = 0;

*'b) egyik csticsa A{1; 2), és két magassdgvonalinak az egyenlete 22— 3y--
+I1=0 és zty=0.

Egy hdromszdg csicsai: A(—38; 4); B(4; 1); C(0; 9).

Szamitsuk ki a talpponti hdromszdg teriiletét.

Egy haromszog cstesai: (—3; 2); (—1; 6); (4; 2). Igazoljuk, hogy az

oldalfelez mer8legesek egy pontban metszik egymast.

Igazoljuk, hogy az x—y == 1; @42y == 5 és a ~x+4y = 1 egyenesekkel

meghatérozott hiromszig oldaMelezs merélegesei egy pontban metszik

egymast.

Egy haromszog csicsai:

a} (0; 0 (8; 0); (2; 6);

b) ( (—6; 0 (—4; —8);
)(0 0) (4; =2 (12; 0);
d} (a; 0), (0; ); (—c 0);

e} (2; (3; 2); (4; —3)
) 2 0 (5; —1); (1; B).

Igazoljuk, hogy az adott haromszogek magassigvonalai egy pontban
metszik egymast. Szdmitsuk ki o mao'assagpont koordindtéit.
Hatdrozzuk meg a (—1; 0); {5; 0) és (1; 4) csticsokkal adott hdrom-
sEOZ sﬁlypontjé,nak, magass;igpontjénak és a korilirt kor kdzéppontjanak
a koordinatait. Igazoljulx, hogy a hirom pont egy egyenesen van.

Egy halomszog esticsai (0; 0); (8; 0); (5; 6). Igazoljuk, hogy a stlypont,
magassdgpont és a koré irhaté kér kozeppont]a egy egyenesen van.

Hatdrozzuk meg a (2; 7); (—4; —3) és (8; 2) cstcsokkal adott hdromszig
FEuler-féle egvene%enek egyenletet
Egy héromszdg csfesai: A(1; —2); B( 3; 4); C(2; —5). Szamitsuk ki az

A esteshoz tartozo ma,gassacvona,l és az AC oldalhoz tartozo stlyvonal
metszéspontjanak a koordinatdit.
Fgy négyzet két szemkdzti csiiosa:

a) A(3;5)és C(4; 2); b) A(L; 2) és C(4; 8).

Hatdrozzuk meg a masik két estcs koordinatéit.
Egy pm‘aielogramma. hirom csicsa:

a) (8; 1); (1; 3) (0; 0);
B) ( —1 1 (0; —2); (3; O}
e) ; 1y (4 —3)

d) (7; —12); (12; 24); (—5; 3).

Szamitsuk ki a hidnyzé esies koordindtait. (Hany megoldds van?)
Igazoljuk, hogy az x-2y-+1 =20, 62—38y =5, y = 2x—~1 és a 4o+
+8y-+7 =0 egyenesek delekszogu paralelogrammat ha.taroznak meg.
Derékszigli paralelogramma két szomszédos cstesa: A(—1; —2); B(5;
—5). Utdbbi csticson athaladd atlé egyenesének egyenlete 7x—|—4y = 15.
Hatérozzuk meg a masik két csues koordinatait.
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Egy rombusz két oldalegyenesének egyenlete: xz— 3y=-0, 3x—y-+8=0,
A két oldal metszéspontjival szemkozti csticsa (5; 7). Hatdrozzuk meg
a rombusz két szimmetriatengelyének az egyenletét.

Egy paralelogramma két oldalinak egyenlete:

+2y+1 = 0, 2r+y—3 = 0. Kézéppontja az (1; 2) pont. Szamitsuk ki
8 cslesok koordinatdit.

Valamely paralelogramma két szomszédos oldalegyenesének egyenlete:
3r+y+10 =0, 2—y—2 = 0. A két oldal metszéspontjaval szemkozti
4tl egyenesének egyenlete z-- 5y—2=0. Szamitsuk ki a csticsok koordi-
natait.

Igazoljuk, hogy a (0; 1); (4; 2); (3; 6); (—5; 4) pontokkal megadott négy-

Igazoljuk, hogy a (10; 10); (—14; —2); (=10; —10); (4; —24) pontokkal
adott négyszdg egyik 4tlojaval két derékszogl hiromszégre bonthatd.
Szémitsuk ki a teritletét.
Mekkora annak a négyszignek a teriilote, amelyet az ¢ = 2y —4 cgyenes,
erre a (7; 1) pontbél hizott merSleges és a koordindtatengelyek zarnak
be?
Az egyenld szdra derékszigii hdromszoghbe téglalapot frunk ugy, hogy a
téglalap két oldala a két befogdra illeszkedjék. Ennek az dtfogora illesz-
kedd csticsabél merdleges egyenest hiizunk a téglalapnak vele szem-
kozti 4tl6jara. Mutassuk meg, hogy a merdleges egy rogzitett ponton
halad 4%, fliggetleniil a téglalap méretétsl,
Az XOY koordindta-rendszerben adott az OARC derékszogli para-
lelogramma. O az origéval azonos, 4 az x tengelyre, ¢ az ¥ tengelyre
illeszkedik. Bizonyitsuk be, hogy ha a kozolt feltételek mellett a derdk-
sz0gl paralelogramma teriilete valtozik, de a keriilete 4llandé, akkor a
valtozé helyzetlt B pontok mindegyikébél az AC atléra huzott merdle-
gesek a sik ugyanazon pontjin haladnak at. Szerkessziik meg ezt a
pontot.
A koordindta-rendszerben az origébdl mérjik fel az z tengelyre ax
O0d =aés az 04" = a+z, az y tengelyre az OB = b és az OF = b=
tdvolsigokat. Bizonyitsuk be, hogy az 4’'B’ szakasz felezd merdlegese
mindig ugyanazon a ponton halad 4t, ha az a és a b rigzitett szdmok,
z pedig valtozik,
Az O ABC téglalap szemkozti O és B csticsain 4t parhuzamosokat, a mésik
két csieson 4t ezekre merglegeseket rajzolunk. Bizonyitsuk be, hogy a
keletkezett téglalap kézéppontja azonos az OABC téglalap kézéppont-
javal.
Bizonyitsuk be, hogy a deréksuogli trapéz 4tl6i akkor és csak akkor
merglegesek egymadsra, ha a meréleges szir a parhuzamos oldalak mér-
tani kzepe.
K, L és O a sik tetszSleges pontjai, a KL szakasz felezépontja A7. O kéril
-t +90%kal, L-et —90°-kal elforgatva a K, illetve az L, pontot kapjuk.
Bizonyitsuk be, hogy K,L, = 2.0M é K,L,1 OM.
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Szamitsulk ki a kovetkezd pontoknak az origétdl mért tavolsigat:
Py3; 4); Py3; —d); Py(—5; —12); Ps(—3; T); Py(V2; V)

Yo--1 Y241
Po|——: —3

]; P(0; 8); Pgla; b); Pola; —a); Pyla-t-b; a—0b).

Szamitsuk ki az

a) (1;3), {4;7) b) (—3; —2), (1; 5);
¢) (—3;6), (4; 2); d) (0; —4), (2; 3);

o\ (1. o S._T) (.3, 8}
G) (_6: 2)!( 1, 9)’ /) [2’ 4]1 [ 4: 2];
) (Y12 ﬁ—ﬁ] [vb‘-—ﬁ_ Vﬂﬁ).
g 4 H 4 ) 4 3 4 ]

h) (—=V8; V3), (¥2; —V12) pontok tavolsigit.

Szamitsuk ki az a{4; 3), b{—5; 2), e(—4; —1), d(7; —6) vektorok hosszit.
Mekkorak a hiromszdg oldalai, ha cslesai:

a) (2;8); (5;7); (10; —3);
b) (8;4); (—7;—6); (6;—1)F

Szamitsuk ki a hdromszog keriiletét, ha cstiesai:

a) (—1; —1) (3;7); (3; —5);
b) {a; b); (@; —8); (0; —6).

Bizonyitsuk be, hogy

@) a(3;2); (7; —2); (6;1);
b) az (1; 3); (3; —1);(7; —3)

pontok egy egyenld szari hdromszéget hatdroznak meg. Szamitsuk ki
a haromszog teriiletés.
Bizonyitsuk be, hogy

@) a (10; 4); (3; —5); (1; 1)
b) (2; 4); (—2;38) (8; —20)

pontok egy derékszdgli hiromszoget hatdroznalk meg. Szamitsuk ki a
haromszdg koré irhatd kor teriiletét.

Egy hiromszog cstesai (3; —1); (2; 4); (—1; 5). Mekkordk a haromszog
szigei, és mekkora a teriilete?

Egy haromszog cstesai: (—2; 1); (4; 8); (10; 6). Szamitsuk ki a haromszig
legnagyobb szogét.

Allapitsuk meg, hogy milyen négyszéget hatéroznak meg a kivetkezd
pontok:

a) (1;3); (2;1) (5;2)  (4;4);
b) (1;1); (6;1) (5;4);  (2;4)
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e} {2;3); (3;0) (0; —1) (—1;2);
d) (1;5); (5; 1% (1; —38); (—3; 1)
e) (a;0); (0;a); (—ea;0); {(0; —a).

Rajzoljunk kirt, melynek a kézéppontja a P(3; 2) pont, és dthalad a

P,(13; -+10) ponton. Ellendrizziik, hogy a P,(—11; 9) pont illeszkedik-e

a korre?

Rajzoljunk kort, melynek kézéppontja a P(0; —13) pont, és érinti az z

tengelyt. Vizsgdljuk meg, hogy dthalad-e a kor a P,(11; —6) és a P,(—5;

—1) pontokon is.

Hatérozzuk meg annak a kornek a sugardt, amelynek kdzéppontja

a) a (3; 1) pont, és 6 hosszusdgegységnyi hirjat a (6; 5) pont folezi;

b) az (1; —1) pont, és 10 hosszusdgegységnyi hirjat a (2; 0) pont felezi.

Egy kor kdzéppontja

a) (5; 3), a sugara 5 egység. Milyen hossz( az a hirja, melyet a (3; 2)
pont felez?

b) (6; —1), a sugara 6 egység. Milyen hosszi az a hiirja, melyet a (3; 4)
pont felez?

Milyen osszefiigeés van azoknak a pontoknak a koordinatdi Lkozott,

melyek egyvenlS tavolsigra vannak

a) a({4;2) ésa(—3;3);
b) a(—3;5)ésa{—4; —2)

pontoktél?

Milyen Osszefiiggés van azoknak a pontoknak a koordinatdi koézots,
melyek

@) a (6; —2) ponttdl 3 egységnyi,

b) a (—5; 7) ponttol 2 egységnyi

tavolsdgra vannak?

Hatédrozzuk meg a szabdlyos hatszog kozéppontjanak a koordindtiit, ha
két szomszédos estiesa: 4(2; 0) és B(5: 3V3).

Hatdrozzuk meg az 2 tengelynek azt a pontjit, amely az origétél és a
{95 —3) ponttol egyenls tavolsigra van.

Hatéarozzuk meg az y tengelvnek azt a pontjat, amely az origbtél és a
(—2; B) ponttdl egyenld tavolsigra van.

Hatérozzuk meg az » tengelynek azt a pontjit, amely a (2; 1) és a (6; 5)
pontoktél egyenld tdvolsdgra van.

Hatirozzuk meg az x tengelyen azokat a pontokat, amelvek az (5; 12)
ponttdl 13 egvségnyi tdvolsdgra vannak.

Az y tengely mely pontjai vannak 15 egységnyi tdvolsigra a (—5; —0)
ponttél?

Két pont tivolsdga 10 hosszisigegység; az egyik pont (4; 5), a masik
pont abszeisszdja — 2. Mekkora az utébbi pont ordindtéja?

Hatdrozzuk meg a kor kiozéppontjanak koordinitdit, ha athalad a
(—4; 2) ponton és az x tengelyt a (2; 0) pontban érinti.

Hatdrozzuk meg a kor kozéppontjanak koordinitdit, ha athalad a
(2; 0) ponton, és az y tengelyt a (0; 6) ponthan érinti.

. Hatdrozzuk meg a kor kézéppontjinak koordinitiit, ha 4thalad a

(4; 2) ponton, és mindkét koordindtatengelyt érinti.
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Egyenl8 szart haromszogben az alap végpontjai (—1; —1) és (8; 2),
a szdra 5 egység. Szamitsuk ki a harmadik cstces koordinatdit.

Hatdrozzuk meg a haromszog koré irhaté kor kozéppontjinak koordi-
natait, ha cslesai;

a) A(1;5); B(0;6);  O(—6; —2);

b) A(2;1); B(—3;2); C(—1; 1)

¢) A(0; 2); B(1;1);  C(2; —2)

d) A(7;7); B(0;8);  O(—2;4)

e) A(4;0); B(1;2);  C@3; —2)

Egy négyzet két szomszédos csicsa:

a) A(0; 8); B(3; 1)

b) A(4; 8); B(7; 4).

Hatarozzuk meg hidnyzé csticsainak a koordindtéit.

Bgy négyszog cgymas utdn kovetkezd cstesai: 4A(—1; 2); B(4; 8);
C(3; 6) és D(1; 5). Mekkorak a négyszog szdgei?

Jelsljik az ax®t-bw-e; = 0 egyenlet gydkeit 2, és a,-vel, az a.y*+
+byy-t-cos = 0 egyenlet gytkeit y; és y,-vel. Fejezuiik ki az A(x, 7,)
és az du{@,, ¥,) pontok tdvolsdgit az egyittthatdklkal,

A koordinata-rendszerben adottak az A{0; 9); B(6; 3); C(—%; ~1];

D|3; —% pontok. Hatérozzuk meg azt a P pontot, amelyre nézve

P4 =PB é PC:PD = 2:3.

A 2x+y—38 = 0 egyenesen hatdrozzuk meg azokat a pontokat, amelyek
az (1; 1) ponttél V5 tavolsigra vannak.

Egy téglalap egyik itldja az x-4-13y = 119, a mdsik 4tloja a 1la—Ty =
= 34 egyenesre illeszkedik. Az atlé hossza V170 egység. Szamitsuk ki a
estesok koordindtait,

Adott az ABC haromszig két csiicsa és a harmadik csicshoz tartozd
belst sziglelezd egyenlete: A(—1; —1); B(1; 2); 2a+y=1. Szamitsuk ki
a hidnyzo cefics koordinatdit.

Szdmitsuk ki a téglalap csficsainak koordindtait, ha egyik oldalegyene-
sének egyenlete: &—3y=11, egyik 4tléjanak az egyenlete: 9z —Ty=19,
az 4tlé hosszasdga V130, Hany megoldds van?

Jeloljitk az ABC hdromszog sulypontjat S-sel. Bizonyitsuk be, hogy

AR BO?-CA? = 3( A8 BS24 (83,

Adott az 4BC haromszég és a sikjaban az ¢ egyenes. Hatdrozzuk meg az
e egyenesen axzt a pontot, amelynek a esucsoktol mért tavolsigainak négy-
zetosszege a legkisebb.
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SKALARIS SZORZAT, ADGTT PONTON ATMEND
ADOTT NORMALVEKTORU EGYENES EGYENLETE,
PONT TAVOLSAGA EGYENESTOL, KET EGYENES HAJLASSZOGE

729. Két vektor skaldris szorzatin a két vektor hosszdnak és hajlisszdgiik

730.

781.

732,

cosinusdnak o szorzatdt értjik. Az a és b vektor skalaris szorzatit
a-b-vel jeldljitk. A definicid szerint:

a-b =|a|-|b| cos (a, b)

(a, b) az a, b vektorok hajlasszigét jelsli.
Bizonyitsuk be, hogy

@) haaésbegyirinyd, akkor a-b =|a]|-]b|,

b} haa és b ellentétes irdny1, akkora-b = — |a|-|b/,
¢} a-b = b-a,

d) egy vektornak onmagéval valé skaldris szorzata, amit a vektor
négyzetének mondunk, a vektor hosszdnak a négyzetével egyenld,
¢) az egységvektorok skaldris szorzata a hajlésszégiik cosinusaval egyen-

18. Tehdat a®-h° = cos (a°, b°),
f) anullvektor skaldris szorzata barmely vektorral 0.
Megédllapodva abban, hogy a nullvektort minden vektorra merflegesnek
mondjuk, bizonyitsuk be, hogy két vektor skalaris szorzata akkor és
csakis akkor 0, ha a két vektor mer8leges egymasra.
Szamitsuk ki az a és b vektorok skaldris szorzatit, ha adottak az a és a b
vektorok koordindtai.
A 731. feladat eredményét felhasznilva bizonyitsuk be, hogy

@) {(a+h)-e = a-c+h-g,
b) 2-a-b = (ia)-b = a-(ab}, ahol A egy valés szdm.

733 783. Bizonyitsuk be, hogy a P, ponton
14 dthaladd, n normalvektort egyenes
B3 vektoregyenlete:
(A;B)

n-(r—r;) = 0,

[

r ahol r; a P, ponthoz, r az egyenes
= - tetszéleges pontjdhoz tartozd hely-
X vektort jeloli (733. 4bra).

(Egy adott egyenesre merdleges
T nullvektortsl kitlonbozs vektort az
= Ry} egyenes normalvektoranak nevez-
ziik.)

734. Igazoljuk, hogy a P,(w; y,) ponton dthaladd, n(4, B) normélvektord
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egyenes egyenlete: ~
A@—ax)+Bly—y,) =0
(733, dbra).




735.

736.

787.

738.

739.
7440,

741.

T42.

Trjuk fel

&) a P(5;2) ponton dthaladd, n(4; 3) normélvektort,

b) a P,(~—3;4) ponton dthaladd, n(2; 1) normélvektory,

¢) aP,(—5; —6) ponton dthaladé, n(—2; 3) normilvektory,
d) a P,(0; 0) ponton dthaladd, n{—1; — 8) normalvektor(,
e} aP,(8; —7) ponton dthaladé, n{—1; —1) normélvektori
egyenes egyenletét.

Az

@) x+y—-1=10; b) a dr—4y4-5=0; ¢) az bx—y =1

egyenletbdl dllapitsuk meg az egyenes egy normdlvektorat.
Két metsz8, nem merSleges egyenes hajlasszogén a két egyenes dltal
meghatarozott 2—2 egyenld szogtartomany koziil a kisebbet értjiik.
Igazoljuk, hogy az e, és e, egyenes w hajlasszdgére

cos w =|cos (ng, my)|,

ahol n,; az e;, n, az ¢, egyenes egyik normalvektora. Szamitsuk ki az egye-
nesek hajlidsszogét, ha egyenletilk:

a) z—2y+4 =90, 3x—2y—6=10;

b) bx—3y—12 =10, 3Bzx-}y—6=0;

¢) 3x—y =10, y+2x—5=0;

d) 3u+2y—24 =0, 3x—4y—12 =0;

e) 8x4-4y =0, Bxr—2y—3=0;

f) de—-8y—6=10, z—Ty—2=0;

g) 4x-+1 =10, 2x4+3y=6;

h) 4x—6 =10, Be—2y—2 = 0;

i} 3xz—4 == 0, BbBy—15=0;

i} dx+By+0, =0, Ayux+Byy+0,=0.

Bizonyitsuk be, hogy ha az y tengelyt metszé mj, m, iranytangens(i
egyenesek nem merdlegesek egymdsra, akkor w hajlisszogiikre
My~ My

tgw = .
14+mym,

Szamitsuk ki a {(—3; —2) és az (5; 8) pontckon 4thaladé egyenes és a
6x-+ 5y = 30 egyenes hajlissztgét.

Szamitsuk ki a hdromszog szigeit, ha oldalegyenesének egyenlete:

a) y=20—1; y=ua+3; y= —z+5;

b) x—5By+9 =0; Ba4+2y—7=0 2ztyl1=0.

Mekkora szdget zdrnak be egymdssal az (1; 8) és a (6; 2) pontokbdl
az origdba hiuzott szakaszok?

Mekkorak a hAromszog szigei, ha cslicsai:
a) (=1; —2); (2;8); (4; ~1);

b) (0; 2) (25 2); (3-+V3; 3-++V3);
¢) (4; 2); (1; 4); (2; —3).
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743,

744,
745,
746.
747,
748,

749,
750.
751,

T52.

753,

90

Egyenld szdrd hdromszdg alapegyencsének egyenlete x4y —1=0. Az cgyik

szdr egyenesének egyenlete #—2y—2=0. A mésik szirra illeszkedd pont
koordindtdi (—2; 0). Hatdrozzuk meg a harmadik oldal egyenesének

egyenletét. ‘

Irjuk fel az (5; 4) ponton &thaladé egyenes egyenletét, amely az y =
= —az-Tegyenessel 60°-0s szoget alkot.

Hatérozzuk meg annak az egyenesnek egyenletét, amely a (—3; 5)

]%onton halad dt, és az 5x—9y = —43 egyenessel 45%-0s sziget alkot.
rjuk fel a 2z—4y-+9 = 0 egyenessel 60°-0s szdget bezdrd és az origén

athaladé egyenes egyenletét.

Irjuk fel a (3; 4) ponton 4thaladé és az y = z--3 egyenessel 45°-0s szigeb

bezdrd egvenes egyvenletét.

Szémitsuk ki a négyszog atléinak hajlisszigét, ha egymas utdn kévetkezd

cstiecsai:

a) A(—1;2); B(6;1);  C(5;6); D(1; 5);

b) A(5:4);  B(=2;7); O(-3; —6); D(4; —5).

Bizonyitsuk be, hogy a 32—4y—20 =0, 3a-+5y—20 = 0, 40—3yL-
+12 =0, 5z+43y+15 = 0 egyenesek hirnégyszoget hatdroznak meg.

Bizonyitsuk be, hogy egyenls oldalii haromszdg esticsainak koordindtéi

nem lehetnek valamennyien egész szdmok. _

Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenes dw-}-By+C=0 egyenletébe egy,

az egyenesen kiviil elhelyezkedd P(x;; y,) pont koordindtait behelyette-

sitjiik, pozitiv vagy negativ értékhez jutunk, aszerint, hogy a P, pont

az egyenes altal hatdrolt félsfkoknak egyikében vagy mésikaban helyes-

kedik el.

Az Ax--By4C = 0 egyenes egyik normélvektora n(4, B). Ha a normal-

vektor egységvektor, ha tehdt A% B% = 1, akkor az egyenletet az egye-

nes normélegyenletének nevezziilk. Ha A4 B2 3¢ 1, akkor az egyenes

normélegyenlete
Az--By+0
VAT BT

Bizonyitsuk be, hogy ha az egyenes normélegyenletébe tetszoleges

Py(zy; y,) pont koordindtiit behelyettesitjiik, akkor a P, pontnak az
egyenestdl valo tavolsiga:

Az, + By, +-C

nulla pozitiv vagy negativ aszerint, hogy a

. . Az, + By, +C
Mégpedig ag —21 1L T ~
gpedig B
P, pont az egyenesre illeszkedik, illetve a normdl egységvektor a P,

pontot tartalmazé félsikba mutat-e vagy sem.
Irjuk fel a kévetkezs egyenesek normélegyenletét:
&) 3xt+4y+20 = 0;

b) 6x—8y-+15 = 0;

¢) V2x+VTy—3 = 0;
a) r—y+3 =0



754. Milyen messze van az origd az

755.

756,

757,

758.

759.

760.

761.
762.

763.

a) y= }wx+3; b) zty=1; ¢) 34—}1: 1;

2 a b
d) dx+3y—T7 =0; e} Av4+By+C = 0 egyenesttl?
Milyen messze van

@) az (1; 2) pont az y = —22+2 cgyenestdl;

b) a (—3; 9) pont az x—y = 2 egyenestil;

¢) a (4; —19) pont a 324-17y—1 =20 egyenestdl;
d) a (4; —2) pont a 8x—15y—11 =0 egyenestdl;

e) az (1; 1) pont az %—i—% = 1 egyenestdl;
f) a (—2; 0) pont a 3z+y = 0cgyencstél;
g) 2 (2; —6) pont a (7; 3} és (5; 4) pontokon athaladd egyenesttl?

Egy hiromszdg cstiesai: A(—5; 0); B(4; 2); O(—1; 8). Szdmitsuk ki
a stilypontnak a B csteson dthaladé magassdgvonaltél mért tavolsagat.

Egy hiromszog oldalegyeneseinek egyenlete: y= —a+-3; y:%w ;@ o= 0.

Szémitsuk ki a magassidgokat.
Mekkorak a hdromszdg magassigad, ha a cstiesai:

A(—4;6); B(—2; —3); C(4;5)*

Szamitsuk ki & hdromszig teriletét, ha a csticsai:

a) {0; 0); (3;4); (7; —1)
b) (—1; —1) (1;5); (7; —2)
¢) (4; 2); (9; 4); (7;86).

Egy hiromszog oldalegyeneseinek az egyenlete:
By42y—29 = 0, Qr—y—43 =20, ldzly—49=0.

Milyen messze van a hdromszdg sulypontja a hiromszog oldalaitol?
Sramitassal dintsiik el, hogy a P(0; —2) és a @(1; —4) pontokat el-
vilasztja-e a 2x--4y-45 = 0egyenes.

Szémitsuk ki a kivetkezd egyenesek tavolsigit:

a) 3v—y =86, Bu—y=2§;
b) a+-2y+5=0, a42y-—3 =020;

T L
¢) y=—+3, y=——4;
)y ST =5
d) 2w3y—8 =0, y= %H?;

e} y = max+b, y=maib.

Szamitsuk ki a négyzet teriiletét, ha két oldalegyenesének egyenlete 3z —
—8y = 4 és 3z— By — b.
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764.
765.
766.

767.

T71.

772,

773.

774,

775.

776.

92

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely pirhuzamos a

8z+4y+-25 = 0 egyenessel, és t6le 1 egység tivolsdgra van.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely parhuzamos a 4w+

3y--1 =0 egyenessel, és tdle 3 egységre halad.

frjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely pirhuzamos az

x—y == 6 egyenessel, és

¢) az adott egyenestsl V2 egység tivolsagra;

b) az origbtél 6 egység tdvolsigra;

¢c) az origétdl 2V 6 egység tdvolsdgra van.

Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely

a) parhuzamos az z+3y-L4 = 0 egyenessel, és a (—1; 2) ponttdl Y10
egység tdvolsigra halad;

6) parhuzamos az 2—y--2 = 0 egyenessel, és a (2; 3) ponttdl 3 egység

. tavolsdgra halad.

Irjuk fel annak az egyenesnck cgyenletét, amely athalad a (-—4; 3)

ponton, és az orig6tol 4 egység tavolsigra halad.

. Fektessiink a (—1; 2) ponton 4t egyenest, amely a (6; 1) ponttc] 5 egység

tivolsigra van.

- Szamitsuk ki az x tengely azon pontjainak a koordinitéit, amelyek az

4 . 4 .
¥ = _—x+4 egyenestSl 10 egység tdvolsigra vannak.
3

Keressiitk meg azt a pontot, amely az (1; 2) és a (3; —5) pontoktdl] egyenis,
az y—2r+4-3 == 0 egyenest§l pedig 2 egység tdvolsdgra van.
Szamitsuk ki

@) a 4x+5y—3 =0 és az Sr—4y+10 = 0:
b) a 324y+1 =0 és a 1la+2y = 2;
c) az 3y =3z és az vty = 1;

3
d} az x == 2 és az y:z:r;

e) az =3 és az ¥y = 5

cgyenesek szigfelezdinek egyenletét,

Valamely egvenes egyenlete 3y—4a = 1.

Szamitsuk ki az egyvenes és a koordindtatengelyek szvgfelezdinek
egyenletét. ‘

Bizonyitsuk be, hogy az 4(—35; 0); B(0; 12); C(9: 0) pontokkal meg-
adott hdromszig szogfelezéi egy pontban metszik egymdst. Szamitsuk
ki a hadromsztgbe irhaté kor sugarit. Trjuk fel a B és  esticsokbdl induld
kiils§ szogfelez6k egyenletét. Igazoljuk, hogy ezek metszéspontja rajta
van az 4 esiceshoz tartozé bels§ szégfelezdn.

Egyv hiromszog esticsai:

@) A(—4; 1) B(2; —3); C(~-1; 2);

&) A(—2;1); B(6;5); C(4; —4).

Szamitsuk ki a magassigokat, a silyvonalak hosszét, a korillirhaté és a
beirhaté kor sugardt.
Egyenls szari haromszig szdregyeneseinek egyenlete:

2r—y+8 =0 és z—2y—12 = 0.




Az alap egyik pontja (5; 0). Hatdrozzuk meg az alap egyenletét és a
csticsok koordinatait.

777. Tikrdzzitk a P(—5; 13) pontot a 22—3y—3 = 0 egyenesre. Szdmitsuk
ki a titkorkép koordindtait,

778. Tikrozzik a Pla; b) pontot az Ax+By+C = 0 egyenesre. Szamitsuk
ki a titkdrkép koordinatdit.

779. A fénysugir ithalad a (—2; 8) ponton, visszaverfdik a 224 3y+6 =0
egyenesrdl, és a (—7; 20) pontra esik, Hatdrozzuk meg a beesd és a
visszavert fénysugdr egyenletét.

780. A fénysugir az z—2y+5 = 0 egyenesen terjed, és a 3x—2y-+7 =10
egyenesrdl visszaverddik. Hatdrozzuk meg a visszavert fénysugdr palya-
janak az egyenletét.

T81. A 2x—y—>5 == 0 egyenesen keressilk meg azt a pontot, amelynek az
A(—7; 1) és a B{—5; 5) pontoktdl mért tavolsigainak Gsszege a leg-
kisebb.

782. A 3x~y—1 =0 egyenesen keressiink olyan P pontot, a,melynek az
Al4; 1) és a B(0; 4) pontoktél mért tavolsdgai kiilonbségének abszolit
értéke a legnagyobb.

TERULETSZAMITAS

(Megiegyezziik, hogy teriiletszdmitdssal kapesolatos feladatok mds fejezetekben
is talathatdk. Ebben a fejezetben a koordindta-geometriaban haszndlatos terillet-
képletekkel és azok alkalmazdsival ismertetjiik meg az olvasét.)

783.

784,

785,

186.
787.

788.

Igazoljuk, hogy a Py(0; 0), Py(xs; ¥s), Pals; ¥5) pontokkal meghatirozott
haromszog teriilete

T =

1
“2"" Loy — Talfa |-

Igazoljuk, hogy a P(z; 9}, Pl ¥a) Fal¥s ¥,) pontokkal meghatiro-
zott hiromszig teriilete:

1
T = E ml(yz_ya)‘i‘mg(_ya"?h)“f‘ma(yl“yz) .

Szamitsuk ki a haromszog teriiletés, ha cstesai:
@) (—2; —1) (6;1)  (1;6);

) (0 0), (4; 8); (2; 14);
¢) (2; 5) (7; =1}  (0; 0
d) (1; (—1;4) (0;0)
e) (4; 0), (—4;0) (8;8)

Egy hiaromszig cstiesai: A(3; 1)y B(7:4); C(4; 7). Szdmitsuk ki a hdrom-

subg magassagait.

Egy haromszog két csticsa az (5; 1) és a (—2; 2) pont, a harmadik csiicsa

az z tengelyen van. Szamitsuk ki a harmadik cstics koordinatiit, ha a

teriilete 10 egysdg.

Valamely héromszog tertilete 15 teriiletegység, két cstesa (—1; —1)
s (6; 2), harmadik csQcsa az (5; 2) ponttdl 5 egység tdvolsdgra van.

Szamitsuk ki a harmadik cstics koordinatait.
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789.

790.
791.

792.

793.

794,

795.

796,

797.

798,

94

Mekkora a négyszog teriilete, ha cstiesai rendre:

@) (2;1)  (8;8) (6 6); (3; 4);
b) (—4;3); (2;8) {7; 9); (6; 3);
¢} (85 4); (7; —=38); (—4; —5); (1;5);
d) (3; 2); (—8;9); (—3;4); {—10; 8).

Bizonyitsuk be, hogy a (6; 2); (13; 1); (12; —8); (1; —8) pontok egy
deltoid cstcsai. Szamitsuk ki teriiletét.

Az A(—8; —14); B(—4; 2); C(5; 8) pontokkal megadott hiromszidghben
az AB oldalt 1:3 ardnyban, a BC oldalt 1:2 ardnyban és a CA oldalt
1:1 ardnyban osztjuk. Mekkora teriiletli héromszoget hatdroznak meg
az osztdpontok?

Egy haromszog cstiesai: A(xy; ,); B(wy 7.); Cleg y,). Jeldljik ki a P
pontot a BC oldalon ¥igy, hogy BP = 1,-PC, a () pontot a 04 oldalon
Ugy, hogy 0@ = 1,-Q4, az R pontot az AB oldalon gy, hogy AR ==
= A3+ BB legyen. Bizonyitsuk be, hogy ha az- ABC hiromszég teriilete 7,
akkor a PQR hiromszog teriilete

(1+A4, 2,407
(120 (1+-2:)(1+4,)
Mit kapunk akkor, ha 4, =4, = 1, = 1?
Egy hdromszog csicsai: A(3; 0); B(18; 15); C(0; 9). A haromszog belsejé-
ben felvett P pont a hdromsziget 3 hiromszégre bontja. Jelsljiik a
PAB hiromszbg teriiletét f-gyel, a PBC hiromszog teriletét ty-vel,

a PUA hiromszog terliletét ty-mal. Szamitsuk ki P pont koordinitait,
ha

ty:ty:fy = 1:2:3.

Igazoljuk, hogy birhol jelsljiik is ki a koordinita-rendszerben a P,
P,, P; pontokat, a P,P,P; haromszg terilete: t=0P P, A +OPPan -
+OP,P, A,

ahol O az origd.

Szémitsuk ki a négyszog toritletét, ha cstesai pozitiv koriiljardst vilaszt-
va: (25 Y1) (X0 Ya)i (Ta5 Ya)s (245 pa)-

Alkalmazzuk képletiinket a 789. feladatban szerepld négyszdgek teriileté-
nek kiszdmitasara,

Egy egyenesen helyezkedik-e el az a hérom pont, amelyek koordinatéi:
(=105 —3){(—1;1); (6;4)? .

3
A (—2;0)(0; 2% |a; EQJ pontok egy egyenesre illeszkednck. Szamitsuk

ki harmadik pont koordinatiit.

A koordindta-rendszerben ricspontoknak nevezziik azokat a pontokat,
amelyeknek mindkét koordinitdja egész szdm. Bizonyitsuk be, hogy ha
valamely paralelogramma esticsai rdespontok, és a belsejében vagy a
hatardn van még més rdcspont is, akkor a teriilete nagyobb 1-nél.



